

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

des Abgeordneten Christoph de Vries (CDU) vom 26.03.12

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Wohin mit gewaltauffälligen minderjährigen Intensivtätern? – Sachstand der intensivpädagogischen Betreuungsplätze**

*Im Hamburger Raum existieren zu wenige Plätze in intensivpädagogischen Einrichtungen, um besonders verhaltensauffällige, gewaltbereite Kinder und Jugendliche zu betreuen, bei denen andere Interventionen der Jugendhilfe bereits gescheitert sind.*

*Nach Angaben des Senats in der Drs. 20/3009 war ein vom Vorgängersenat eingeleitetes Interessenbekundungsverfahren zum Abschluss entsprechender Leistungs- und Entgeltvereinbarungen nicht erfolgreich. In Hamburg direkt gibt es somit kein entsprechendes Angebot. Das vom Vorgängersenat im Oktober 2010 initiierte Kooperationsprojekt zwischen Hamburg und Niedersachsen, das sich an Kinder und Jugendliche richtete, die sich an der Schnittstelle zwischen psychiatrischer und pädagogischer Betreuung befinden, wurde wegen Schließung der Einrichtung durch den Träger Mitte 2011 beendet.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

- 1. Wie viele Hamburger Kinder und Jugendliche welchen Alters werden seit dem Jahr 2009 in intensivpädagogischen Einrichtungen außerhalb Hamburgs gemäß § 1631 BGB in Verbindung mit § 34 SGB VIII untergebracht? (Bitte pro Jahr getrennt darstellen.)*
- 2. In welchen Einrichtungen welcher Bundesländer wurden und werden seit 2009 wie viele dieser Kinder und Jugendlichen jeweils untergebracht?*

Insgesamt wurden seit 2009 bis zum Stichtag 28. März 2012 44 Hamburger Kinder und Jugendliche in intensivpädagogischen Einrichtungen außerhalb Hamburgs nach § 34 Sozialgesetzbuch (SGB) Achtes Buch (VIII) i.V.m. § 1631b Bürgerliches Gesetzbuch (BGB) untergebracht.

Die folgende Tabelle zeigt die Anzahl der neu unterbrachten Kinder pro Jahr sowie die Einrichtung und das Bundesland, in dem sich die Einrichtung befindet:

<b>Einrichtung/Bundesland</b>	<b>2009</b>	<b>2010</b>	<b>2011</b>	<b>2012 (28.03.12)</b>
Caritas München Bayern		2		
Caritas-Sozialwerk, GITW Lohne Niedersachsen		2		
Chance Jugendhilfe und Therapie gGmbH Brandenburg	2	1	2	
HAASENBURG GmbH, Therapeutisches Kinder, Jugend- und Elternzentrum Brandenburg	7	13	8	5

<b>Einrichtung/Bundesland</b>	<b>2009</b>	<b>2010</b>	<b>2011</b>	<b>2012 (28.03.12)</b>
Neukirchener Erziehungsverein, Kinder- und Jugendhilfeverbund Niedersachsen			1	
Sozialwerk Heilig Kreuz gGmbH Bayern		1		

Quelle: Informationssysteme FIT, PROJUGA

Die Altersverteilung der Kinder und Jugendlichen sieht wie folgt aus:

<b>Alter der Minderjährigen</b>	<b>2009</b>	<b>2010</b>	<b>2011</b>	<b>2012</b>
12 Jahre	1			
13 Jahre	1			
14 Jahre		4	4	3
15 Jahre	1	10		
16 Jahre	4	4	5	2
17 Jahre	2	1	2	

Quelle: Informationssysteme FIT, PROJUGA

3. *Welche Kosten entstanden zuletzt 2011 durch die Unterbringung in Einrichtungen außerhalb Hamburgs jeweils monatlich für die einzelnen Kinder/Jugendlichen?*
4. *Welche Aufenthaltsdauer in den Einrichtungen ist für die Minderjährigen jeweils vorgesehen?*

Siehe Anlage. In der Anlage sind sowohl die Aufenthaltsdauer als auch die Kosten für das Jahr 2011 dargestellt.

5. *Aus welchem Grund schloss der Träger in Niedersachsen Mitte 2011 die geschlossene Einrichtung?*

Trotz intensiver Bemühungen war es dem Träger nicht gelungen, dauerhaft geeignetes Personal für die Einrichtung zu finden, das im Umgang mit schwierigen Minderjährigen erfahren und kompetent sowie bereit war, in einer ländlichen Umgebung mit größerer Entfernung zu einer Stadt zu arbeiten.

6. *Befinden sich seit dem Jahre 2009 auch Minderjährige in intensivpädagogischen Auslandsmaßnahmen?  
Falls ja, wie viele und wo? (Bitte pro Jahr getrennt darstellen.)*

Nein.

7. *Plant der Senat beziehungsweise die zuständige Behörde einen Ausbau der Plätze im Hamburger Raum?*
  - a. *Werden dazu schon Gespräche mit anderen Bundesländern zur Errichtung im Verbund norddeutscher Länder geführt?  
Falls ja, wie ist der Sachstand?  
Falls nein, warum nicht?*
  - b. *Wie hoch schätzt der Senat beziehungsweise die zuständige Behörde den Bedarf an intensivpädagogischen Betreuungsplätzen für Hamburger Kinder und Jugendliche aktuell und für die Jahre 2013 und 2014 ein?*

Im Rahmen der Staatsräte-Lenkungsgruppe Jugendgewalt sind Einrichtungen besichtigt und der Umfang der Bedarfe der verschiedenen Zielgruppen erörtert worden. Da sich die Unterbringung in einer Einrichtung nach § 34 SGB VIII i.V.m. § 1631b BGB jeweils nach dem individuellen Bedarf eines Minderjährigen richtet und es sich in einzelnen Zielgruppen um vergleichsweise geringe Fallzahlen handelt, kann eine zuverlässige Prognose nicht abgegeben werden. Die zuständigen Behörden gehen jedoch davon aus, dass sich der Bedarf im Rahmen der in der Antwort zu 2. dargestellten Fallzahlen bewegt. Im Übrigen sind die Planungen der zuständigen Behörden noch nicht abgeschlossen.

Frage 3 und 4 (Kosten in Euro im Jahr 2011 und Aufenthaltsdauer), Stichtag 28.03.2012:

Mdj.	Aufenthalt Von Bis	Jan. 2011	Febr. 2011	Mrz. 2011	Apr. 2011	Mai 2011	Juni 2011	Juli 2011	Aug. 2011	Sept. 2011	Okt. 2011	Nov. 2011	Dez. 2011
1	16.01.2009 - 02.02.2010												
2	20.01.2009 - 28.08.2010												
3	03.02.2009 - 12.11.2009												
4	17.02.2009 - 26.03.2010												
5	19.03.2009 - 14.03.2010												
6	15.04.2009 - 15.04.2010												
7	11.05.2009 - 03.05.2010												
8	24.08.2009 - 02.10.2009												
9	24.11.2009 - 03.02.2012	6284,94	5676,72	6284,94	6082,20	6284,94	6082,20	6284,94	6284,94	6082,20	6284,94	6082,20	6284,94
10	01.02.2010 - 31.01.2011	7843,31											
11	05.03.2010 - 30.11.2010												
12	31.03.2010 - 28.02.2011	1419,08	13088,84										
13	04.06.2010 - 13.01.2011	4674,67											
14	21.06.2010 - 25.03.2011	10768,68	9741,84	8684,42									
15	01.07.2010 - 04.11.2011	10575,03	9551,64	10575,03	10233,90	10575,03	10233,90	10575,03	10855,03	10233,90	10575,03	1023,39	
16	02.07.2010 - 14.07.2011	6643,30	6000,40	6643,30	6429,00	6643,30	6429,00	3000,20					
17	27.07.2010 - 17.06.2011	7843,31	7084,28	7843,31	7590,30	7843,31	4301,17						
18	09.08.2010 - 25.02.2011	10581,83	8739,25										
19	01.09.2010 - 27.02.2012	10619,28	9583,84	10610,68	10268,40	10610,68	10268,40	16107,08	17164,08	13419,30	13901,11	15894,60	16479,12
20	07.09.2010 - 13.10.2011	13020,71	11772,08	13020,71	12604,50	13020,71	12650,50	13066,71	12437,57	9914,70	4282,57		
21	17.09.2010 - 29.06.2011	10610,68	9583,84	7509,23	6392,70	6604,64	6209,61						
22	18.10.2010 - 18.09.2011	9273,03	8375,64	9273,03	8973	9273,03	8973,90	9273,03	9273,03	5384,34			
23	27.10.2010 - 01.04.2013	10609,53	9586,14	10759,33	8083,17	6604,64	8702,83	11066,53	10.753,53	10268,40	10609,53	10268,40	10639,53
24	10.11.2010 - 18.11.2011	10610,68	9439,34	10.118,18	9792,90	10118,18	9758,40	10180,68	10155,46	9801,10	10.258,18	6596,14	
25	10.11.2010 - 30.06.2012	13985,03	12631,64	13985,03	13533,90	10575,03	10233,90	10575,03	10575,03	9743,70	9308,68	12050,10	12451,77
26	23.11.2010 - 14.07.2013	7585,49	6890,12	7885,49	7353,70	7585,49	7353,70	7585,49	7585,49	7353,70	7585,49	7353,70	7585,49
27	29.11.2010 - 31.07.2012	12718,68	11487,84	12718,68	12308,40	12718,68	12604,75	12745,46	12718,68	9008,40	9308,68	10344,60	10689,42
28	02.12.2010 - 06.12.2011	10825,03	9121,78	2543,87	10383,90	10843,03	10383,90	11064,70	10725,03	10383,90	10725,03	10383,90	3012,56
29	13.01.2011 - 01.01.2012	8584,64	12858,72	14215,56	13763,28	14215,56	13763,28	14215,56	14215,56	13763,28	14215,56	13763,28	14215,56
30	02.03.2011 - 06.06.2014			10301,30	10302,40	10644,68	10481,78	10777,68	10644,68	10302,40	10644,68	12067,60	12597,72
31	03.03.2011 - 08.10.2014			6741,92	6974,40	7206,88	6974,40	7206,88	2092,32		5347,04	6974,40	7206,88
32	29.03.2011 - 12.03.2012			596,22	5962,20	6160,94	5962,20	6160,94	6160,94	6082,20	6284,94	6082,20	6284,94
33	31.03.2011 - 19.04.2011			300,28	5705,32								
34	27.04.2011 - 29.04.2011				900,84								
35	07.06.2011 - 31.08.2012						7949,72	9308,68	9308,68	9008,40	9308,68	10773,60	11132,72
36	04.07.2011 - 22.01.2013							9583,84	10610,68	10268,40	10610,68	12033,60	12434,72
37	06.10.2011 - 03.07.2013										5571,80	6429,00	6643,30
38	24.10.2011 - 16.10.2013										2747,44	12068,10	12494,72
39	13.12.2011 - 31.12.2011												693177
40	02.02.2012 - 31.01.2013												
41	24.02.2012 - 16.02.2013												
42	02.03.2012 - 23.10.2013												
43	15.03.2012 - 26.04.2012												
44	19.03.2012 - vorläufig bis Mai 2012												

Quelle: dataport